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Musicologica historica I. Ad honorem Richard Rybarič, Bratislava, 12. – 13. mája 2010

Ústav hudobnej vedy SAV zorganizoval 
v dňoch 12. – 13. mája 2010 v Malom kon-
gresovom centre VEDA, vydavateľstva SAV 
v Bratislave muzikologickú konferenciu Mu-
sicologica historica I, Ad honorem Richard 
Rybarič. Konferencie sa zúčastnilo 25 pred-
nášajúcich, popri pracovníkoch Ústavu hu-
dobnej vedy SAV aj kolegovia z ďalších spolo-
čenskovedných pracovísk (Jazykovedný ústav 
Ľudovíta Štúra SAV; Kabinet divadla a fi lmu 
SAV; Historický ústav SAV; Slavistický ústav 
Jána Stanislava SAV), z českých univerzitných 
a akademických pracovísk (AV ČR, Praha, Et-
nologický ústav, Kabinet hudební historie; FF 
UK, Praha, Ústav hudební vědy; FF UP Olo-
mouc, Katedra muzikologie) a vysokoškolskí 
pedagógovia so špecializáciou na hudobnú 
históriu zo slovenských partnerských uni-
verzít (FFUK Bratislava, Katedra hudobnej 
vedy; PF UKF Nitra, Katedra hudby; AU 
Banská Bystrica, Fakulta múzických umení; 
PF UMB Banská Bystrica, Katedra hudobnej 
výchovy; FHPV PU Prešov, Katedra hudby; 
FF PU Prešov, Katedra estetiky, Inštitút este-
tiky, vied o umení a kulturológie; PF KU Ru-
žomberok, Ústav hudobného umenia, vedy 
a sakrálnej hudby; PF PU Prešov, Katedra 
hudobnej a výtvarnej výchovy). Usporiada-
telia venovali konferenciu nedožitým 80. na-
rodeninám dlhoročného pracovníka Ústavu 
hudobnej vedy SAV PhDr. Richarda Rybari-
ča, CSc. (1930–1989), ktorý bol významným 
muzikológom, hudobným historikom a vyso-
koškolským pedagógom.

Dvojdňové podujatie otvorila riaditeľ-
ka Ústavu hudobnej vedy SAV PhDr. Hana 
Urbancová, CSc., ktorá vysvetlila potre-
bu usporiadať muzikologickú konferenciu 
k problematike hudobnej histórie a hudobnej 
historiografi e, vyplývajúcu z bádateľských 
zámerov a súčasných riešených vedeckých 
projektov na Ústave hudobnej vedy SAV. Mo-
tiváciou bola aj snaha prezentovať výsledky 
a výskumné tradície historickej muzikológie 
na Slovensku a stanoviť jej perspektívy a ino-
vácie. Informovala, že podujatie má ambíciu 
byť prvým z cyklu vedeckých konferencií 

Musicologica historica, ktoré sa budú aj v bu-
dúcnosti venovať aktuálnym problémom 
historickej muzikológie. Prítomných privíta-
la aj predsedníčka Vedeckej rady ÚHV SAV 
PhDr. Janka Petőczová, CSc. ktorá predstavila 
medzi vzácnymi hosťami dcéry Dr. Richarda 
Rybariča, Ing. Máriu Potočárovú-Rybaričo-
vú a Zuzanu Ďurinovú. Ústav hudobnej vedy 
SAV im vďačí za muzikologickú pozostalosť 
Dr. Rybariča, ktorý bol dlhoročným vedec-
kým pracovníkom Ústavu. Časť z tejto po-
zostalosti počas konferencie prezentovali na 
výstave. Konferencie sa zúčastnili ako hostia 
aj členovia podpredsedníctva SAV PhDr. Vie-
ra Rosová, CSc. a RNDr. Miroslav Morovics, 
CSc.

Rokovania na konferencii prebiehali 
v troch tematických okruhoch: 1. Richard 
Rybarič (1930 – 1989) – hudobnohistorické 
tradície a perspektívy; 2. „Mesto ako hudob-
nokultúrny organizmus“ – vývoj urbánnej hu-
dobnej kultúry; 3. Hudobnohistorické prame-
ne – základ vedeckého poznania v historickej 
muzikológii. Prvý doobedňajší blok referátov 
bol venovaný Richardovi Rybaričovi, ktorý 
patril k významným osobnostiam slovenskej 
muzikológie. Spolu s generáciou prof. Jozefa 
Kresánka a prof. Ladislava Burlasa sa podie-
ľal už od povojnových rokov na formovaní 
modernej slovenskej historickej muzikológie. 
Ako dlhoročný vedecký pracovník akadémie 
pracoval v historických knižniciach a archí-
voch na Slovensku a v zahraničí, objavoval 
nové, unikátne notové pramene, analyzoval 
ich a teoreticky hodnotil z interdisciplinár-
nych a multietnických aspektov. Venoval sa 
však aj špeciálnym vedeckým otázkam histo-
rickej muzikológie a vytvoril vlastnú koncep-
ciu hudobnej historiografi e, ktorá je aktuálna 
aj pre dnešných bádateľov. Nadväzujú na ňu 
aj súčasné hudobnohistorické bádania a pra-
covné priority v Ústave hudobnej vedy SAV. 

Vedeckú prácu Dr. Richarda Rybariča 
predstavila na začiatku konferencie Janka 
Petőczová, ktorá pripomenula, že bol auto-
rom 250 vedeckých štúdií, článkov, hesiel do 
encyklopédií, prednášok, referátov, recenzií, 
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kritík a publicistických scenárov pre rozhlaso-
vé a televízne relácie. Zdôraznila podnetnosť 
jeho ťažiskových štúdií – Sekvencie spišského 
graduálu Juraja z Kežmarku (1960); Sekvencia 
– Legenda – Epos (1963); Počiatky latinského 
spevu na našom území (1965), Z problematiky 
oponickej zbierky piesní a tancov, 1730 (1966); 
Stredoveké mesto ako hudobnokultúrny orga-
nizmus (1974); Zur Frage der Tabulaturpar-
titur im 17. Jahrhundert (1967) i syntetickej 
vedeckej monografi e Dejiny hudobnej kultúry 
na Slovensku, I. (Bratislava, 1984). Ďalej vy-
soko hodnotila jeho hudobnopaleografi ckú 
prácu, ktorej základom boli notové transkrip-
cie a kritické pramenné vydania unikátnych 
hudobných diel (Samuel Capricornus, Ján 
Šimrák). Svoje empirické skúsenosti teore-
ticky zúročil v knihe Hudobná historiografi a, 
kde v kapitole Teória hudobnohistorického 
prameňa označil modernú kritickú edíciu 
prameňov za ideál práce hudobného histori-
ka. Koncepcia hudobnej historiografi e, ktorú 
vytvoril R. Rybarič, bola aj v diskusii na kon-
ferencii označená za základ nášho súčasné-
ho uvažovania o dejinách hudby. Vyžadoval 
pramenné bádanie v európskom, resp. stre-
doeurópskom kontexte a celostné chápanie 
dejín hudby z historickej perspektívy. Jeho 
koncepcii sú blízke aj dnes riešené výskumné 
témy – napríklad interetnické transformácie 
hudby, plurilingvizmus a hudobné myslenie, 
vzťah slovo a hudba, resp. jazyk a hudobná 
kultúra, hudobný štýl v dejinách, hudobné 
väzby na špecifi cké identity (etnické, národ-
né, konfesionálne, sociálne, rodové), hudobná 
ikonografi a, hudobnohistorická pamäť a pod. 
Potvrdilo to aj široké spektrum problémov 
prezentovaných v nasledujúcich príspev-
koch: Ladislav Burlas: Spomienky na kolegu Ri-
charda Rybariča; Miloslav Blahynka: Hudobné 
myslenie a hudobná historiografi a; Hana Ur-
bancová: Ľudová hudobná kultúra v historic-
kej koncepcii Richarda Rybariča; Pavol Žigo: 
Mesto ako jazykovokultúrny fenomén; Jiří Seh-
nal: Městští hudebníci na Moravě v 17. a 18. 
století – současný stav vědomostí; Ladislav 
Kačic: K problematike periodizácie hudby 17. 
a 18. storočia na Slovensku; Jan Baťa: Hudební 
kultura renesanční Prahy pohledem dochova-
ných hudebních pramenů; Andrej Štafura: Po-

stavenie organov v mestskej hudobnej kultúre 
na Slovensku demonštrované na nástrojoch 
v mestách Jelšava a Revúca; Marta Hulková: 
Spišské rukopisné spevníky zo 17. a 18. storo-
čia; Peter Ruščin: Spevník z Veľkej a nemec-
ké rukopisné kancionály 17. – 18. storočia zo 
Spiša; Slávka Kopčáková: Hudobnohistorické 
pramene v Prešove a v okolí – aktuálny stav 
bádania; Eva Szórádová: Všeobecnohistorické 
pramene v hudobnej historiografi i; Jan Kach-
lík: Ze které Sušilovy sbírky čerpal Dvořák tex-
ty k Moravským dvojzpěvům?; Jana Lengová: 
Život a dielo klaviristky, skladateľky a spisova-
teľky Stephanie Wurmbrand-Stuppachovej vo 
svetle prameňov; Diana Duchoňová: Hudobníci 
na dvore palatína Mikuláša Esterházyho (1625 
– 1645); Katarína Burgrová: Hudobnohistoric-
ké pramene zo Smolníckej Huty (anonymná 
hudobná tvorba a jej identifi kácia); Andrej 
Čepec: Klavírna tvorba Johanna Nepomuka 
Batku z aspektu pramenného bádania; Ľud-
mila Červená: Hudobné divadlo v Banskej 
Bystrici ako reprezentant vývoja urbánnej hu-
dobnej kultúry včera a dnes; Martin Štrbák: 
Hymnus Gloria laus et honor tibi sit v stredo-
európskej kultúre; Jana Vozková: Bohemikál-
ní prameny chorálního ofertoria s verši; Eva 
Veselovská: Stredoveké notované rukopisy 
z Košíc; Rastislav Adamko: Hudobno-liturgic-
ká tradícia v Košickom graduáli sign. Clmae 
172a-b, 452; Janka Bednáriková: Fragmenty 
s diastematickou notáciou v knižnici Batthya-
neum v Alba Iulii; Veronika Mráčková: Cho-
rální notace rukopisu kláštera sv. Jiří v Praze.
Významným hosťom konferencie bol prof. 
Ladislav Burlas, dlhoročný riaditeľ Ústavu 
hudobnej vedy, priateľ a kolega Dr. Rybariča, 
ktorý sa pred zástupcami médií vyjadril: „Je 
priam morálnou povinnosťou uctiť si vedec-
kou konferenciou na pôde Ústavu hudobnej 
vedy pamiatku významného hudobného his-
torika Richarda Rybariča. Mal som možnosť 
s kolegom Rybaričom spolupracovať a neraz 
sme zažili radosť nielen z pramenného ná-
lezu, ale aj z jeho sprístupnenia pre súčasný 
koncertný život. Bol inšpirátorom mladých 
muzikológov a pomocným všade, kde šlo 
o rozvoj nášho vedeckého bádania. Kolega Ry-
barič pochopil svoju prácu ako svoje životné 
poslanie, ktoré si vyžadovalo mnohoraké ak-
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tivity. Začal s pilným terénnym prieskumom 
a výskumom, dokumentáciou, transkripciami 
a vydávaním hudobných prameňov tlačou; 
zdokonaľoval sa v teórii a metódach hudob-
nej historiografi e. Myslím, že sa inšpiroval
o. i. aj koncepciou hudobných dejín švajčiar-
skeho muzikológa Jacquesa Handschina. Do-
kázal sa vyhnúť vtedy módnemu, ale zbytočné-
mu ideologizovaniu. Ctím si jeho pamiatku.“
Konferencia Musicologica historica I nebola 
prvým stretnutím nad vedeckým dielom Ri-
charda Rybariča od roku jeho náhlej smrti 
(1989). Pri príležitosti jeho nedožitých 65. na-
rodenín sa konala muzikologická konferencia 
pod názvom Slovenská hudobná historiografi a 
(1995), na ktorej muzikológovia komplexne 
hodnotili jeho vedecký prínos práce. Niekto-
ré príspevky z tejto konferencie boli publiko-
vané v Slovenskej hudbe (2005) a v XXIII. zv. 
časopisu Musicologica Slovaca et Europaea 
(2006); tie samozrejme nestratili na aktuál-
nosti ani dnes. Vysokoškolskú pedagogickú 
činnosť Dr. Rybariča si vážia aj na VŠMU 
a pripomínali si ju v minulom roku na konfe-
rencii Prezentácie – Konfrontácie (2009). Aka-
demické pracovisko však má v tomto smere 
väčšie záväzky voči Dr. Rybaričovi, v dnešnej 
práci na Ústave hudobnej vedy SAV sa pokra-
čuje vo viacerých priamych výskumných líni-

ách, ktoré riešil – sú to predovšetkým výskum 
stredovekej jednohlasnej liturgickej hudby, 
výskum domácej polyfonickej a polychórickej 
hudby, hymnologické témy, otázky národnos-
ti v hudbe, kritické edície hudobných prame-
ňov (edícia Musica Scepusii Veteris) a ď.

Konferencia potvrdila, že vedecká práca 
Richarda Rybariča je podnetná i pre dnešných 
muzikológov. Jeho práce sú ťažiskovou študij-
nou literatúrou, ktorú je potrebné prelúskať 
hneď na úvod univerzitného štúdia; a napriek 
tomu, že od jeho smrti uplynulo vyše 20 rokov, 
jeho myšlienky o výskume hudobných prame-
ňov, ale aj jeho teoretické myslenie o hudobnej 
histórii sú inšpiratívne i dnes. V neposlednom 
rade sa ukázala nevyhnutnosť viac začleňovať 
výsledky hudobnohistorického bádania do šir-
šieho kultúrneho kontextu. Podujatie poskytlo 
priestor nielen špecialistom hudobným his-
torikom, ale i kolegom z príbuzných vedných 
disciplín a umožnilo tak výmeny skúseností 
a nadviazanie kontaktov pri multidisciplinár-
nom a multilaterálnom bádaní. Zároveň sa stalo 
aj širšou mediálnou platformou na prezentáciu 
poznatkov o hudobnej histórii a o hodnotných 
hudobných dielach našej histórie.

Janka Petőczová

33. etnomuzikologický seminár, Skalica 5. – 7. októbra 2010

V dňoch 5. – 7. októbra 2010 usporiadal 
Ústav hudobnej vedy SAV v spolupráci so 
Záhorským múzeom v Skalici 33. etnomuzi-
kologický seminár s medzinárodnou účasťou. 
Jeho prípravou nadviazal na štyridsaťročnú 
tradíciu pravidelných stretnutí domácich et-
nomuzikológov, etnochoreológov a odborní-
kov z príbuzných vedných odborov – hudob-
nej historiografi e, hudobnej teórie, etnológie 
a folkloristiky. Etnomuzikologické semináre 
sa konajú od roku 1970, kedy sa po prvý raz 
na ich platforme stretli kolegovia z bývalého 
Československa na prvom ročníku podujatia 
v Trenčíne.

Tohtoročné stretnutie sa konalo na sym-
bolickom mieste moravsko-slovenského po-

medzia ako obnovené stretnutie kolegov zo 
Slovenska, Moravy a Čiech. Spájajú nás nie-
len dlhoročné pracovné kontakty prostred-
níctvom spoločných tém a výskumných 
projektov, ale aj vedomie spoločného kultúr-
no-historického podhubia a v tradičnej kul-
túre najmä mnohé hudobnoštýlové paralely, 
žánrovo-druhové analógie a repertoárové 
presahy. Týmto spôsobom si Ústav hudobnej 
vedy SAV zároveň pripomenul okrúhle výro-
čie jednej z jeho spolupracujúcich inštitúcií 
– tohtoročné 105. výročie založenia Záhor-
ského múzea v Skalici, ktoré venuje vo svo-
jej odbornej práci široký priestor mapovaniu 
regionálnej hudobnej kultúry Záhoria a jej 
cezhraničným kontaktom. 


